

Протокол
заседания Совета по делам национальностей при Главе администрации
муниципального образования «Майнский район»

28.12.2022

№ 4

р.п. Майна

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ:

Заместитель председателя Совета

по делам национальностей при

Главе администрации МО «Майнский район»

- Н.В. Харитонова

ПРИСУТСТВОВАЛИ:

Голяков А.Ф., Корноухова Л.А., Кроткова Е.Я., Мирошниченко А.Н.,
Протасов А.О., Пузырёва Г.В., Розин А.А., Старостин Е.В., Хасанов А.А.,
Ярославский С.Г., - 10 чел.

ПРИГЛАШЕННЫЕ: Прудникова С.Ю., Михайлов А.Г., Слепухина Е.Н.,
Старостин Е.В.

1. 1. О поддержке (работе) некоммерческих организаций в сфере гармонизации межнациональных отношений и этнокультурного сотрудничества, сохранением и защитой культуры, традиций, языков народов России;

Докладчики:

Прудникова Снежана Юрьевна – специалист АНО ЦРП Майнского района;

Михайлов Александр Геннадьевич - Председатель ТОС «Импульс» Майнского городского поселения, р.п. Майна;

2. О работе музеев по укреплению общероссийской гражданской идентичности и единства многонационального народа Российской Федерации;

Докладчик: Слепухина Елена Николаевна - директор МУК «Майнский историко-краеведческий музей»;

3. О работе по информационному освещению (СМИ) социально значимых тем по гармонизации межнациональных отношений, профилактики экстремизма и терроризма;

Докладчик: Старостин Евгений Валерьевич – директор - Главный редактор газеты «Ленинец»;

1.СЛУШАЛИ:

Прудникову Снежану Юрьевну:

Работа ТОС в сфере гармонизации межнациональных отношений и этнокультурного сотрудничества, сохранения и защиты культуры традиций, языков народов России.

Культура России - одно из наиболее значительных явлений в современной цивилизации, она неповторима по своему содержанию и формам. Именно культура и система просвещения призваны выступить фундаментом в сохранении целостности государства, в формировании межнациональной толерантности между народами России. Россия является многонациональным государством, на территории, которого проживает более 190 национальностей.

Каждый народ самобытен и неповторим, с чем необходимо считаться, вместе с тем, народы близки свои ценностями, в числе которых значительное место отводится дружбе, взаимозаботе, не только, в рамках родного народа, но и на межэтническом уровне взаимодействия. На сегодняшний день на территории Майнского района проживают люди разных национальностей: русские, чуваша, татары, мордва, армяне, азербайджанцы. Гармонизация межнациональных отношений для нас является актуальной, так как наша территория является многонациональной.

На постоянной основе ведется работа национальных представителей в сфере гармонизации межнациональных отношений и этнокультурного сотрудничества, сохранением и защиты культуры традиций, языков народов.

И, конечно же, ТОСы не остаются в стороне, они ведут активную работу в этом направлении с целью укрепления Российской гражданской идентичности на основе духовно-нравственных и культурных ценностей народов, проживающих на нашей территории.

С этой целью ТОСы организуют и проводят различные мероприятия на средства, полученные из федерального, регионального бюджетов в рамках участия в конкурсах: Фонда Президентского гранта, Фонда культурных инициатив, направленные на проведение фестиваля межнациональных отношений. В результате происходит сохранение и популяризация культурных традиций национальностей, тем самым, объединяя людей разных культур и национальностей.

Благодаря таким мероприятиям появляется такая возможность, которая позволяет объединить людей разных народов и национальностей, позволяет расширить знания о культуре, традициях, обычаях народов разных культурных национальностей, позволяет сформировать чувство уважения к культуре, традициям, обычаям народов разных культур. Хочется поставить в пример ТОС «Уржумское», которое уже во второй раз проводит фестиваль, направленный на гармонизацию межэтнических отношений, на грант, полученный из областного бюджета.

Первый фестиваль проводился в 2021 году: «Мы разные, но мы вместе и этим Россия сильна», в 2022 г. провели фестиваль «Так давайте устроим большой хоровод».

В рамках фестиваля были организованы различные площадки:

- показ национальных костюмов;
- кухня разных национальностей;
- аллея чая национальных напитков;
- национальные виды спорта;
- аллея мастеров, мастер-класс по изготовлению глиняной посуды, кукол-оберегов, национальных поделок и украшений.

А также ТОС «Импульс» в рамках конкурса фонда культурных инициатив в 2022 году выиграло грант на проведение фестиваля межнациональных отношений, который будет организован и проведён в 2023 году, на котором будут представлены культуры различных национальностей, проживающих на территории МО «Майнский район».

Будут организованы выставки: декоративно-прикладного творчества, национальной кухни, национальных костюмов. Будут проводиться национальные игровые программы, состязания. В преддверии фестиваля пройдёт цикл культурно-досуговых тематических программ, направленных на укрепление гражданского единства и гармонизацию

межнациональных отношений и духовно-нравственного воспитания:

-обрядовый праздник ко Дню Святой Троицы «Берёзкин хоровод»;

- тематическая программа по национальным праздникам Сабантуй и Акатуй «Венок дружбы»;

- «Гармония любви»- праздничная программа ко Дню семьи, любви и верности;

- «В гостях у пчёлки» - тематическая программа на праздник Медовый спас;

- «Яблочные потешки» - развлекательная тематическая программа на праздник Яблочный спас. И завершаются общим фестивалем национальных культур «Народные россыпи». Вот такие мероприятия организуют ТОСы с целью сохранения и популяризации культурных традиций национальностей и объединения людей разных культур.

ПОСТАНОВИЛИ:

Информацию принять к сведению.

2. СЛУШАЛИ:

Михайлова Александра Геннадьевича:

Проект направлен на проведение фестиваля в области культуры и искусства, с целью сохранение и популяризация культурных традиций национальностей и объединения людей разных культурных национальностей на одном общем фестивале. На территории семейного парка «Камелот» р.п. Майна планируется провести фестиваль национальных культур «Национальный перезвон», на котором будут представлены культура различных национальностей, проживающих на территории МО «Майнский район». Будут организованы выставки: декоративно-прикладного творчества, национальной кухни, национальных костюмов. Будут проводиться национальные игровые программы, состязания. В преддверии фестиваля пройдет цикл культурно - досуговых тематических программ, направленных на укрепление гражданского единства и гармонизацию межнациональных отношений и духовно- нравственное воспитание: - обрядовый праздник ко Дню Святой Троицы «Березкин хоровод»; - тематическая программа по национальным праздникам Сабантуй и Акатуй «Венок дружбы»; -«Гармония любви» - праздничная программа ко Дню семьи любви и верности; - «В гостях у пчелки» - тематическая программа на праздник Медовый Спас; - «Яблочные потешки» - развлекательная тематическая программа на праздник Яблочный Спас. Для реализации проекта закуплено звуковое оборудование, 3Д лазер для визуальных эффектов и национальные костюмы – русский, татарский, мордовский, чувашский, белорусский. Будут установлены малые архитектурные формы, печь, колодец, избушка на курьих ножках, мельница, -модель русской избы для показа кукольных спектаклей. У жителей проживающих в Майнском районе появится возможность познакомиться с культурой, традициями обычаями народов различных национальностей, провести досуг, посмотреть кукольный спектакль, поиграть в народные игры, попробовать национальные блюда. -ранее разрозненные тематические программы объединены в единый цикл и завершаются общим фестивалем национальных культур «Народные россыпи», на котором будут подведены итоги фестивальной программы, конкурса национальных блюд и конкурса декоративно - прикладного творчества. В концертной программе прозвучат песни на языках различных национальностей, проживающих на территории МО «Майнский район» - планируется создание в семейном парке «Камелот» отдельных площадок с МАФами – символами национальных традиций, которые в дальнейшем будут использоваться для показа кукольных спектаклей. На всех мероприятиях, проводимых в рамках проекта, будут показываться кукольные спектакли по сказкам народов Поволжья; - зрителей будут знакомить с национальными играми: татарскими ("Борьба" (Курэш), "Поднятие камня" (Ташлык), чувашскими («Осы» («Сапсасем»), «Сердитый телёнок» («Урна парулла»), Журавушка (Тарналла), мордовскими («Ключи» («Панжомнесэ»)) «Курочки» русскими («Лапта» и др. Гости мероприятия будут и сами предлагать свои национальные игры. В данном проекте будет делаться упор и на формирование семейных ценностей и традиций. На территории Майнского района проживает 21 542 человек разных национальностей. Из них: русские - 78,8 %, чувашаи - 10,3 %, татары — 5 %, мордва — 0,9 %, другие

национальности - 5 %;

ПОСТАНОВИЛИ:

Информацию принять к сведению;

3.СЛУШАЛИ:

Слепухину Елену Николаевну

Укрепление общероссийской гражданской идентичности и единства многонационального народа Российской Федерации является одной из главных целей государственной национальной политики Российской Федерации, определенных в Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года. На 1 декабря 2022 года численность населения (постоянных жителей) Майнского района составляет 16 042 человека. Национальный состав населения: русские - 78%, чувашаи - 13%, татары - 8%, мордва -1%.

Деятельность муниципального учреждения культуры «Майнский историко-краеведческий музей», прежде всего, направлена на ежедневную кропотливую работу с населением в целях сохранения культурного, национального наследия, воспитания духовности и нравственности, гармонии семейных отношений. Развитие национальных культур – это одно из основных направлений в деятельности муниципального учреждения культуры «Майнский историко-краеведческий музей».

На территории нашего района вот уже несколько веков бок о бок проживают представители множества национальностей. История совместной жизни сблизила и сплотила их.

Сегодня музеи становятся центрами не только изучения, но и сохранения национальной культуры. Совершенствуя традиционные, проверенные временем формы досуга, возрождают старинные праздники, народные гуляния, проводятся массовые мероприятия с учетом возрастных групп населения. Так, «дни национального языка и культуры» – стали традиционными в муниципальном учреждении «Майнский историко-краеведческий музей» и пользуются большой популярностью. Мероприятия проводятся как офлайн формате, так и в онлайн формате для маломобильных граждан на страницах музея в социальных сетях интернет. Ежегодно сотрудниками музея проводится этнический фестиваль «В сердце я всегда с Россией в большой семье ее сынов», в котором принимают участие представители всех национальностей, проживающих на территории Майнского района. В ходе мероприятия участники фестиваля знакомят с культурой, традициями и обрядами своего народа и угощают друг друга национальными блюдами, приготовленными участниками фестиваля.

Ежегодно, 24 мая проводятся музейные уроки, посвященные «Дню славянской письменности и культуры», на которых присутствуют обучающиеся образовательных учреждений района.

Сотрудники музея бережно хранят и передают молодому поколению через фольклорные праздники и интерактивные музейные программы народные обряды, традиции и обычаи. Это такие, как: «Троица, троица – земля травой покроется», «Октябрь-батюшка настал, праздник покров заиграл», «Рождественские колядки» и др.

Российская Федерация – одно из крупнейших в мире многонациональных государств, ставшей родиной более, чем ста народов, каждый из которых обладает уникальными особенностями материальной и духовной культуры. Испокон веков в нашей стране соседствовали люди разных национальностей и всегда старались ладить друг с другом,

несмотря на различие в языках, вере и культуре. Это историческая основа, которая связывает наше прошлое, настоящее и будущее. День народного единства – это праздник патриотизма, взаимопонимания и объединения вокруг общих целей. В этот день в муниципальном учреждении культуры «Майнский историко-краеведческий музей» проходят беседы на темы «Давайте уважать друг друга», викторины, исторические музейно-образовательные программы.

Международный день толерантности решает общенациональные задачи, направленные на формирование терпимого отношения в обществе, развитие межнационального общения и формирования у населения чувства гордости за нашу многонациональную страну. В этот день в музее прошла интерактивная программа «Учимся жить в многоликом мире». 3 ноября МУК «Майнский историко-краеведческий музей» стал площадкой для проведения «Большого этнографического диктанта, в котором приняли участие обучающиеся МОУ «Майнский многопрофильный лицей им. В.А Яковлева», сотрудники управления образования и сотрудники музея. В рамках этого мероприятия, сотрудниками МУК «Майнский историко-краеведческий музей» была оформлена этнографическая выставка «Многоликая Россия.» На выставке были представлены национальные костюмы, предметы труда и быта народов Поволжья.

Сотрудники музея принимают активное участие в областных и районных праздниках Сабантуй и Акатуй.

Искренне уважая, все нации и народности, сотрудниками музея создаются все условия для удовлетворения их культурно-досуговых потребностей.

ПОСТАНОВИЛИ:

Информацию принять к сведению;

4. СЛУШАЛИ:

Маркову Ольгу Анатольевну - специалиста Отдела общественных коммуникаций;
Об утверждении Плана работы Совета по делам национальностей при Главе Администрации муниципального образования «Майнский район» на 2023 год;

ПОСТАНОВИЛИ: Утвердить План работы Совета по делам национальностей при Главе на 2023год;

5. СЛУШАЛИ: Старостина Евгения Валерьевича

О работе по информационному освещению в СМИ социально значимых тем по гармонизации межнациональных отношений, профилактики экстремизма и терроризма (газета «Ленинец» Майнского района Ульяновской области), в течение 2022 года.

Являясь важнейшим средством социальной коммуникации на районном уровне, в сфере гармонизации межнациональных отношений, а также профилактики экстремизма и терроризма, газета «Ленинец» предназначена обеспечить своевременное и достоверное информирование населения о состоянии этих отношений, о террористических угрозах, действиях органов власти, и правоохранительных органов по обеспечению безопасности. Что касается первого направления, главный редактор на местном уровне является постоянным членом районного Совета по делам национальностей при Главе администрации, принимая участие во всех заседаниях данного органа. В этом году особенностью их является обновленный – выездной формат проведения, что делает орган ближе к автономиям и населению. И позволяет прессе проводить более качественное

освещение мероприятий. Все они, напомним, проходят под эгидой объявленного Президентом Года народного искусства и нематериального культурного наследия народов России. Помимо информирования о деятельности Совета, публиковались материалы о работе автономий, религиозных конфессий, проведении на районной и региональной площадках национальных праздников, в том числе об участии делегации района в XXI Всероссийском Сабантуе. В фокусе прессы были проводимые местными НКО этнокультурные фестивали, в частности – всем известный «Меридиан дружбы», визитная карточка Тагайского сельского поселения. Фестиваль авторского народного творчества «Капелька России» в Вырах. IX Областной фестиваль патриотической песни «Виват, Россия!». Конкурс самодеятельного творчества «Родом из народа». Участие делегации района в межрегиональных молодёжных казачьих играх «Волжский сполох». Районный фестиваль национальных культур «Сердцем я всегда с Россией, в большой семье её сынов», проходивший на базе Майнского историко-краеведческого музея. Краеведческие конференции. Районный День татарского языка и культуры. Рассказывалось об успехах народных коллективов учреждений культуры. Отражалась деятельность Комиссии Общественной палаты Ульяновской области по гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений. Трудно переоценить значение публикаций об акциях в поддержку волеизъявления жителей новых регионов России. Особую значимость имели материалы, касающиеся профилактики и противодействия проявлениям терроризма и экстремизма, поскольку работа эта протекала в условиях обострившейся внешней угрозы. Раскрывались отдельные нюансы реализации в районе Комплексного плана по противодействию распространению идеологии терроризма, муниципальных программ. Проводился анализ антитеррористической защищенности объектов с массовым пребыванием. Готовились репортажи о сопровождении и адаптации в районе вынужденных переселенцев с Украины. Давалась информация о практических тренировках в различных учреждениях в связи с возможной угрозой терактов. Разъяснения о недопущении вовлечения в экстремистские течения молодёжи. Участие в работе районной антитеррористической комиссии принимал помощник Губернатора области – руководитель аппарата региональной комиссии Игорь Шибалов. Отрадно, что работа в обозначенной сфере не стоит на месте. Применяются новые методы, с переходом от теории к практике. Взять памятные турниры по лазертагу и страйкболу в райцентре, организованные в память жертв террора. В общей сложности на страницах газеты, не считая ресурсов в сети Интернет, был опубликован 41 материал по двум обозначенным направлениям, из них 25 - на тему гармонизации межнациональных отношений, и 16 - в целях профилактики терроризма и экстремизма. Жители района имеют реальную возможность знакомиться с ними. И в том, что работа эта в районе имеет должный эффект, есть определенная заслуга средств массовой информации. Непременно будем её продолжать.

ПОСТАНОВИЛИ:

Информацию принять к сведению

Заместитель председателя

Н.В. Харитонова

Секретарь

О.А. Маркова